Slovníček fenomenologických výrazů: 

/Převzato z Jean T. Desanti – Fenomenologie a praxe/

Ambiguita - dvojznačnost, podvojnost. Filosofie "ambiguity" zdůrazňuje fakt, že autentický člověk jednak myslí, jednak jedná, jednak se odvrací od světa a stahuje se do sebe, jednak se ve světě angažuje. Jde o polaritu těla a duše, světa a vědomí. V tom je rozdíl od "ambivalence" lidské duše jak na ni ukázal už Dostojevskij: prahne po čistotě již v okamžiku, kdy se oddává neřesti, a nenávidí, když miluje. 

Apodiktický - znamená bez výjimky platný, logicky zdůvodněný, "dokázaný" (od řeckého slova). "Apodikticky" platný je závěr deduktivního úsudku, např. geometrický teorém. Apodiktická pravda je totožná s pravdou nutnou, nepopiratelnou, která nemůže být uvedena v pochybnost ničím a nikým. U Husserla apodiktická evidence značí takovou evidenci, o níž se absolutně nijak nedá pochybovat. Apodiktických pravd dosahuje fenomenologickou metodou. V Husserlově životě byla apodiktičnost zdrojem četných vnitřních konfliktů - bránila mu zveřejňovat četné rukopisy, které nepovažoval za apodikticky nevývratné. (Srov.: evidence) 

Aprezentace - Apprásentation, je nepřímé vjemové zpřítomnění předmětu pomocí přímého zpřítomnění jiného předmětu, např. zadní části objektu pomocí čelní, jednoho aspektu prostřednictvím jiného. "Druhého" (v. t.) poznávám pomocí vcítění (Einfühlung). Tělo "druhého", jiného člověka vnímám ihned jako tělo druhého "ego" cestou asimilativní analogie s mým vlastním "já". Moje vnímající ego je s vnímaným ego spřaženo v pár (Paarung). 

Časovost - Zeitlichkeit, temporalita, je omezenost v čase. U Husserla je časovost hlavním kritériem mezi reálnem a ideálnem: reálno je omezeno v čase, ideálno (ireálno) je nečasové, nadčasové, omnitemporální. Konstituce času, geneze události v čase je temporalizace, Zeitigung. 

Cogito - Toto latinské slůvko znamená "já myslím". Je-li ho použito jako substantiva, značí operaci, kterou Descartes uskutečňuje na začátku svých "Meditací", aby unikl metodickému pochybování. Ať jakkoli pochybuji o všem, nemohu pochybovat o tom, že si uvědomuji to, že pochybuji, a že existuji, když si to uvědomuji. "Myslím, tedy jsem": tato věta se vzpírá metodickému pochybování. Ty filosofie, které vycházejí z bezprostředního vědomí, jež má myšlení o sobě samém jako o první a "apodiktické" pravdě, se nazývají "filosofiemi cogita". Příčestí minulé "cogitatum" znamená "to, co je myšleno": idea, cit, vzpomínka atd. Výraz "cogito cogita“ značí myšlení, pojaté jako jednota sebe sama, svých aktů a jejich obsahů. Dasein - je jeden z nejtemnějších pojmů moderní německé filosofie, složený ze slůvka "da" a "sein". "Da sein" značí v běžné mluvě "být přítomen", "být tady", tj. "existovat". Substantivum "Dasein", jakého používají filosofové, může znamenat v pasivním smyslu "fakt, že existuji, tedy existenci", nebo v aktivním smyslu "bytost, která je přítomna ve světě tak, že v něm existuje". Heidegger používá svého "Dasein" právě v tomto druhém smyslu a rozumí pod ním prostě "člověka" (pojatého vně jakýchkoli přírodních determinací a nezávislého na žádných vlastnostech, jež v nich vědy objevují). 

Druhý - autrui, Anderer. Při styku s jinými subjekty mám je před sebou "leibhaft", osobně, jak jsou z "masa a kostí", ale přesto mi nejsou přístupni přímo. Druhé vnímám (Fremderfahrung, Problem der fremden Ichen) vcítěním (Einfühlung). Ego druhého subjektu nepřichází ke mně prostřednictvím obrysů, siluet, profilů, aspektů, jak je tomu u věcí, nýbrž druhého percipuji v monadické jednotě prožitků jako "Einheit absoluter Bekundung". Předměty se nám jeví z různých stanovišť různě deformovány perspektivou, osvětlením apod., ale osoby disponují apriorní možnoatí vzájemné komunikace. ("L'autre" překládáme: jiný člověk.) 

Ego - Toto latinské slůvko značí "já". "Ego" znamená subjekt, který v první osobě uskutečňuje "cogito". Fenomenologové vytvořili na základě "ego" "egologii", tj. teorii o ego, a přídavné jméno "egologický", tj. týkající se ego. U Kanta a Fichteho je "transcendentální ego" vykonstruovanou kategorií, nereálnou filosofickou konstrukcí. Merleau-Ponty byl ohromen zjištěním, že Husserlovo transcendentální já značí "my všichni": je to intersubjektivita jakožto základní element fenomenologie. "Já" je "já" všech subjektů jakožto jediné "Já", které je reálné, intersubjektivní, intermonadické, transcendentální. To vlastně konstituuje smysl reality. 

Eidos - Řecké slovo, jež značí "aspekt", "formu", "podstatu", "ideu". Platón používá v pregnantním smyslu: "eidos" je věčný pravzor předmětů zkušenosti. "Eidos" fenomenologický se blíží platónskému. Rozdíl mezi oběma je v tom, že fenomenologický "eidos" není věčným modelem existujícím vně věcí, nýbrž je to ideální invariabilní podstata (esence), které se předměty přizpůsobují. Například definice kruhu (místo bodů stejně vzdálených od téhož bodu) se vztahuje k jeho eidos. Na základě substantiva "eidos" vzniklo adjektivum "eidetický" (např. eidetická redukce, tj. operace, která v průběhu všech variací, jichž je předmět schopen, obnažuje invariantní jádro, eidos). 

Epoché - Řecké slůvko značí vlastně "přerušení". Stoikové a skeptikové používali "epoché" ve specifickém smyslu jako "zdržení se úsudku", jako jeho suspendování. Husserlova "epoché" značí operaci metodického pochybování, kterou uvádí do mnohem radikálnějšího pohybu, než tomu bylo u Desearta. Překládáme "suspendování", "vypnutí", "uzávorkování". 

Esence - Wesen, Wesenheit, eidos, není věc, nemá "dingliche Existenz", nýbrž jen eidetickou platnost. Je to ideálno, ireálno, jako permanentní jednota smyslu. Nazřít esenci znamená odhalit v individuálním faktu všechny vztahy, jež ho poutají k jiným faktům, ke světu. Eidetické vědy (Wesenswissenschaften) se zabývají esencemi, jejichž pravdy jsou apriorní a nutné, na rozdíl od věd o faktech (Tatsachenwissenschaften), jejichž pravdy o faktech jsou nahodilé. 

Evidence - je kritériem pravdivosti. Evidentní je to, co je "jasné a zřetelné" (Descartes). Evidence má objektivní charakter, není to jistota založená jen na subjektivním dojmu nebo pocitu. Husserl kritizuje takovou evidenci, která jako mystický hlas by nám chtěla namluvit, co je pravda. Husserl definuje evidenci jako naplnění intence mířící k předmětu, který se sám objeví ve vědomí "tělesně", osobně, v mase a kostech. Apodiktickou jistotu skýtá jen bezprostřední smyslové nazírání (Einsichtigkeit) nebo duchovní zření (geistige Einsicht). 

Fenomenologie - má ve filosofickém slovníku dva rozdílné významy: 

1/ V hegelovském smyslu "fenomenologie" značí ideální dějiny výchovy vědomí sebou samým od představ až po absolutní vědění (fenomenologie ducha). 

2/ V husserlovském smyslu značí fenomenologie filosofii, chápanou jako přísná věda, podávající deskripci zkušenosti. Při této deskripci uplatňuje vědomí svou mohutnost, záležející v tom, že dovede uchopit sebe samo, ale i své předměty v apodiktické evidenci. Fenomenologie neuznává dualismus "jevu" a "věci o sobě". Svět je jí intencionálním korelátem vědomí, jednotou smyslu, který konstituuje vědomí. Podstatu (esenci) a pravdu hledá ve fenoménech samých, ve věcech, ve zkušenosti. Odtud návrat "zu den Sachen selbst". Je to spíše metoda filosofie. Husserl neměl šťastnou ruku, když svou metodu nazval "fenomenologií", protože Kant i Hegel svým fenoménem zdůrazňují dualitu podstaty a jevu, zatímco Husserlův fenomén podstatu vyjevuje, neboť mezi oběma je identita. Jevit se je u Husserla způsob bytí. Husserlova fenomenologie vychází ze zkušenosti, z prožitků, a chce jen popisovat (nikoli dedukovat a konstruovat) fenomény ve vědomí. Smysl má jen to, co je v korelaci s vědomím. Co je nezávislé na subjektivitě, o to se nezajímá, protože to nemá "smysl". Husserl je přesvědčen, že fenomenologie jako "přísná věda" dovede vybudovat "první filosofii". 

Habitus - Je to latinský překlad řeckého slůvka "éxis", které znamená "permanentní dispozici". V Husserlových "Karteziánských meditacích" habitus značí "způsob bytí", jak ho ego pasivně pociťuje, a nedovede ho ze sebe vytrhnout, aniž by přestalo poznávat sebe samo ve své individuální historii. Husserlovy habituality vznikají jako sediment prožité zkušenosti a provedených aktu (na rozdíl od stanovisek). 

Hylé - Řecké slovo znamená "les", "nakácené dřevo", v širším smyslu "materiál". Aristoteles používá ve smyslu "látky", "materie", na rozdíl od formy (morfé). Ve fenomenologickém slovníku "hylé" znamená poslední látku vědomí, u níž jedinou formou je nezvládnutelný proud prožitků. Obdobně se používá adjektivum "hyletický" - např. "hyletické danosti". Substantivum "hyletično" značí tu nejzazší osnovu vědomí, kterou zkoumá fenomenologie. 

Idea - je pojem toho, co je nepodmíněné. "Nejvyššími problémy jsou problémy ideje a evidence takové ideje", o níž Husserl mluví jako o pojmu s "nejvyšší dignitou". Idea je jednotící princip proudu prožitků. Husserlova idea se liší od platónských idejí, neboť není metafyzicky reálná. Husserlova idea je jednotka smyslu a patří do říše idealit, ireálna. Napsáním nebo řečí dostává určitý způsob existence. Ideace je zření podstat, eidetická analýza (Wesenserschauung, Einsicht in das Wessen, L'intuition d'essences). "Idejím" věnoval Husserl 3 velké svazky. (Srov. Eidos, Esence.) 

Imanence - Imanentní je ve vlastním slova smyslu to, co existuje a působí uvnitř. "Imanentní příčina" je taková, která nepůsobí zvnějšku, ale z nitra. U Spinozy je např. bůh imanentní světu, na rozdíl od křesťanské tradice, podle níž bůh je vně světa, je světu "transcendentní". Substantivum "imanence" značí vlastnost být imanentním, uvnitř. Jednotlivé filosofie imanence jsou doktríny, podle nichž svět nemá příčiny, která by byla vně světa samého. 

Intence - je výraz převzatý od scholastiků, u nichž znamenala takovou vlastnost myšlení, že je vždycky myšlením nějakého předmětu, který je rozdílný od myšlenky samé. Husserl označuje tak esenciální charakter každého vědomí, jež je vždycky orientováno k určitému objektu, ať už je přítomný nebo jen možný. Intence je plná, když předmět je přítomný bez jakéhokoli zprostředkovatele. Intence je prázdná v opačném případě. Tuto svéráznou vlastnost vědomí nazývá Husserl intencionalitou. Intencionalita je nejvíc vulgarizovaný pojem Husserlovy filosofie. Podle statického nebo dynamického pojetí intencionality se formuje statická nebo dynamická fenomenologie, Whitehead chápe intencionalitu jako socialitu a Sartre pojímá intencionalitu jako "explozi k vnějšku, k něčemu, nutnost pro vědomí existovat jako vědomí něčeho jiného, než je samo". Husserlovo pojetí intencionality ovlivnilo experimentální laboratorní výzkum, ale i psychodiagnostiku a psychopatologii. 

Jádro - Kern, noyau, peras, je zářivé ohnisko aktuální přítomnosti, obklopené polostínem s rozmazanými obrysy (apeironem). Jádro je ohniskem v prostoročasu, a proto ho vědomí vidí v proměnlivých perspektivách. Při sebereflexi je ohniskem přítomnost jako jádro aktuálního času, jako uvědomění si přítomné situace. 

Konstituce - konstituování, je udílení smyslu (Sinngebupg, donnation du sens), bez něhož neexistuje žádná realita. Každá reálná jednotka je jednotkou smyslu, který konstituovalo vědomí (sinngebendes Bewusstsein). Vidět, nazírat a dávat smysl je jedno a totéž. 

Kontingentní - značí v moderní západní filosofii nepodmíněný, svobodný, nepředvídatelný, nedeterminovaný (nikoli jen "nahodilý"). Činy svobodného člověka jsou vždycky kontingentní. Kontingence je opak nutnosti a determinovanosti. Kontingence se objevuje u filosofů svobody a finality (Bergson mluví o "velkém podílu kontingence ve vývoji"). Sartre vyrozumívá pod kontingencí fakt, že "svoboda nemůže neexistovat". Kontingence je tedy svoboda ve vztahu člověka ke světu. 

Korelace - Husserl připadl již v r. 1898 na myšlenku "univerzální korelace mezi vědomím a světem", která ho tak ohromila, že celá jeho filosofie je vlastně rozpracováním tohoto fundamentálního vztahu, který řeší poměr subjektu a objektu. Svět a vědomí jsou dány současně, bezprostředně a předem (vorgegeben.), ale tak, že jsou spolu spjaty a v korelaci. Korelace není však jen mezi světem a vědomím, nýbrž i mezi subjektivitou (monadou) a intersubjektivitou (intermonadicitou). Každý jedinec implikuje jiné subjekty a je s nimi spjat reálnými či možnými vztahy, relacemi. Enzo Paci proto mluví o "relacionismu". 

Logos - je řecké "slovo", "rozum", "myšlenka". 

1/ V širším smyslu je "logos" slovo, které dává smysl nebo vyjadřuje hlubokou myšlenku věcí. 

2/ V užším smyslu "logos" znamená "rozpravu", "diskurs", za účelem odhalení souhrnu pravd tak, že je vylíčíme koherentním způsobem. O čistě spekulativní filosofii se proto říká, že se redukuje na "logos". 

  

Mitsein - je složenina z "mit" ("s") a "sein" ("být"). "Mitsein" značí pro Heideggera specifický charakter každého člověka, záležející v tom, že jednotlivec může existovat jen ve vztahu prožívané reciprocity s jinými lidmi. 

Noema, noesis - Noema značí předmět myšlení, noesis pak akt myšlení. Poněvadž vědomí má podle Husserla intencionální charakter, plyne z toho, že každá noema má svou noezi (např. každý vjem předpokládá vnímání) a každá noeze odkazuje na možnost noematu. Noetický se týká noesis, noematický se zase vztahuje k noema. 

Percepce - Husserl a po něm Merleau-Ponty a A. Gurwitsch ukazují, že vjem není produktem vnějšího podnětu (stimulu), nýbrž je korelátem intence. Percepce je zaměření na něco, projekt k něčemu, předjímající intence (Vorhaben, Vormeinen). Vnímání je vidění imanentního smyslu, který se vynořuje z konstelace dat. Percepce je akt, který odhaluje - neuděluje smysl. Vnímat znamená uchopit imanentní smysl. Dojmy se mohou měnit, ale percepce zůstává táž. Moje percepce vrabce zůstává stejnou, i když vrabec z větve odletí. Percepce blížící se lokomotivy zůstává stejnou, i když její hvízdot a obraz její se mění. Je tomu tak, protože intence (zaměření na vrabce či lokomotivu) zůstává identická. 

  

Praxe - Řecká "praxis" značí činnost, akci, aktivitu, skutečné provádění, na rozdíl od "poiésis" -- "vymýšlení". U Němců "praxe" značí praktickou aktivitu. U Marxe jde o praxi ve fundamentálním smyslu jako o "lidskou praktickou aktivitu, společensky organizovanou a historicky rozvinutou". V takovém smyslu přešla "praxe" do dnešního filosofického slovníku. Profesionální filosofové se někdy vyhýbají slovu "praxe", jež má utilitaristické ozvuky, á místo ní používají řeckého "praxis". Svět je podle Husserla produktem praxe (Ideen II, 194). Rozlišuje: l. primární praxi (genezi světa), 2, praxi v procesu poznání, 3. činorodou praxi jako konstituci, kterou vědomí mění fetišizované věci ve smysluplné fenomény. 

  

Protence, retence - Husserl používá těchto výrazů (v "Přednáškách o času" a v "Krizi"), aby vyzdvihl charakteristický rys přítomna, které uchovává (retence) bezprostřední minulost a anticipuje (protence) bezprostřední budoucno. Protence je směřování vědomí k budoucnu, obdoba retenčního míření do minulosti. Anticipace, předjímání, očekávání toho, co se stane, se mění v to, co se právě děje. Co je nyní přítomné, je uskutečněním toho, co bylo před chvílí budoucnem a co se za chvíli změní v minulost (retenci). 

  

Prožitek - Erlebnis, le vécu, je zintenzívněná forma zážitku, kdy samo ego je ve hře. Ačkoli Husserl často mluví o prožitku, jeho filosofie je filosofií ducha, rozumu, intelektu. Fenomenologie je sice "život sám", avšak je to život pro pravdu. Důležitou složkou prožitku je časovost. Izolovaný prožitek je abstraktní: jen nekonečný proud prožitků (Erlebnisstrom) je konkrétní. 

  

Redukce - Husserl zavedl do fenomenologie ,redukci jako metodu k očištění vědomí. Eidetická redukce zpřístupňuje eidos (esenci), kdežto fenomenologická redukce dává svět do závorek a otvírá transcendentální ego. Po uskutečněné redukci se neocitáme před čirou nicotou, nýbrž před čirým vědomím (Fink). Redukce nás vede do samého proudu života, do sféry apodiktična, do sféry transcendentálního vědomí. Husserl však zdůrazňuje, že redukce je opakem "Occamovy břitvy", jakož i Machovy ekonomie myšlení. 

  

Reflexe - sebeujasňující zamyšlení je svérázný husserlovský úkon vědomí, jímž dáváme svým intencím smysl. "Besinnung", "Besinnen" a "Selbstbesinnung" jsou funkce vědomí, jimiž se konstituuje smysl, nebo jsou to fenomenologické operace, jimiž se smysl ujasňuje. Besinnung je analýza i konstituce: z reálné danosti (Vorgegebenheit) a z habitualit vytváří originální konstituci. Je to naplnění smyslu nebo jeho zjasnění ve zmatené intencionalitě. Fenomenologická reflexe je akt v čase (temporalizace), kdy subjekt dává sám sobě i své praxi smysl, kdy dává smysl celým dějinám. Merleau-Ponty, Gabriel Marcel a Sartre mluví o "první" a "druhé" nebo čisté a nečisté reflexi. 

  

Svět - Husserl zná naivní, "přirozený" svět našeho každodenního života (Lebenswelt, le monde vécu) a vědecký svět, který je výplodem idealizace. "Naivní" znamená "před-fenomenologický". Lebenswelt je svět všedních faktů, věcí, realit, jež přijímáme neproblematicky, samozřejmě (doxa). Je nám bezprostředně a předem dán (vorgegeben) bez našeho zásahu a při činění. Lebenswelt je fundamentem, "půdou", na niž idealizované objektivní vědy pozapomněly. Odtud "krize věd". 

  

Teleologie - Řecké "telos" značí účel, cíl. Je to zaměřenost k určitému cíli, směřování k něčemu, tíhnutí k naplnění něčeho. Např. teleologie dějin. Transcendence - je vše, co je vně vědomí. Opak imanence. 

  

Transcendentálno - U Kanta je "transcendentální" to, co je před zkušeností. Transcendentální jsou nutné a univerzální podmínky, které a priori zakládají teprve možnost zkušenosti. Prostor je např. transcendentální podmínkou vnímání vnějších předmětů. 

Husserl v podstatě převzal "transcendentálno" v kantovském smyslu, ale hlouběji je propracovává. Fenomenologie je "transcendentální filosofií", která zkoumá univerzální a apriorní struktury, jež umožňují určit smysl jakékoli zkušenosti ve vědomí. Tyto "transcendentální podmínky" jsou u Husserla pochopitelně zcela jiné, než byly u Kanta. 

U Kanta je transcendentálno opakem empirična i metafyzična. U Husserla je transcendentálno sféra vědomí, jež konstituuje všechny transcendence a samo není zasaženo fenomenologickou redukcí. Je to absolutní sféra, která je všude tam, kde je prezence člověka. Transcendentálno není však "metafyzično". Transcendentální subjektivita je u Husserla totalita podmínek vědomí vůbec, jímž explikuje svět, mezi jehož realitami a vědomím existuje univerzální korelace. Sartre a Merieau-Ponty nepřejímají husserlovské transcendentální pojetí vědomí, ale vycházejí z konkrétního člověka, z lidské reality situované do světa. Sartre uznává primát bytí nad vědomím, ale jedině vědomí může udělit světu smysl. Proslulá 49. kapitola "Idejí" má název "Absolutní vědomí jako reziduum destrukce světa". Husserl chce tím říci, že vědomi - na rozdíl od věcí - nic nepotřebuje ke své existenci (nulla re indiget ad existendum). Vědomí je zdrojem rozumu i nerozumu, práva a bezpráví, hodnot a fikcí. Transcendentní věci (tj. reality vně vědomí) mají jen takový smysl a takové jméno, jaké do nich člověk vtesal a vepsal svou prací, svým vědomím. Merleau-Ponty pojímá vědomí jako život psychy inkarnované v těle (corps propre). Sartrovo vědomí je "Pour-soi", nicota, svoboda. Vědomí je díra v bytí (en-soi), dekomprese v plnosti věcí, červ v jablku, rakovina v jednolitém těle bytí. Věci, tj. bytí "v sobě", mohou existovat bez vědomí, ale vědomí potřebuje ke své existenci bytí, na němž parazituje.
